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Telegraful Român
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CALENDAR DE IN IM A

A fi contemporani cu Unirea
gînd la 65 de ani de la marea faptă de la 1 decembrie 1918
Unirea de la 1 decembrie 1918 a fost împlinirea 

unui vis de veacuri, v isat noapte de noapte şi zi 
după zi de toţi românii de pretutindeni.

La început românii au fost una, un neam, o tară, 
o glie, un suflet, o credinţă, o inimă, un gind, o 
limbă, un ideal, o geografie şi o istorie, rotunde 
ca plinea, ca soarele şi ca luna plină, închegate 
desăvirşit ca desăvîrşirea cercului între celelalte 
forme din lumea geometriei. Statul dac centralizat 
al lui Burebista, moştenit de noul popor in formare, 
ain daci şi din romani aşa a fost, aici a fost, în
treg a fost, unit şi unic a fost.

Şi dacă au venit peste el alţii, unii trecînd în 
goana cailor cu care erau înfrăţiţi întru sălbăticie, 
iar alţii mai imblînziţi, dar tot fără drept de rămî- 
nere, au rămas o vreme la noi, cu viclenie ispi
tind blîndeţea noastră, ca să ne ia locul, în cele 
din urmă au fost nevoiţi să înţeleagă că trebuie 
să ne lase în pace şi să piece şi ei, înainte de 
a nu se trezi că nu mai are cine pleca.

Românii, ca şi strămoşii lor, s-au dovedit pu ter
nici, viguroşi prin alcătuirea fizică şi prin cea spi
rituală, rezistenţi şi răbdători, luptători inteligenţi 
şi biruitori cuminţi. Şi-au ştiut dintotdeauna drepta
tea de partea lor, după cele mai drepte dintre legile 
oamenilor şi ale lui Dumnezeu, şi aşa au răzbătut 
prin istorie, in cele mai întunecate dintre veacu
rile întunecate de năvăliri nedrepte şi silnice, peste 
casa şi peste avutul lor. S-au dovedit a fi din 
specia pietrei munţilor lor — piatră ce nu poate 
fi desprinsă pentru că vine din adînc, din inima 
pămîntului; s-au dovedit a. fi din specia stejarului, 
pe care nici o furtună nu-1 poate sminti din locul 
in care s-a înşurubat prin mii de rădăcini, în glie; 
s-au dovedit a fi specia trestiei, pe care nici cel 
mai cumplit uragan n-o poate rupe, pentru că ştie 
să se îndoaie cînd trebuie şi uraganul alunecă 
neputincios şi trece, iar ea se îndreaptă apoi şi 
cu fruntea sus biruieşte timpul.

Gînduri la aniversarea a 65  de ani de 
la Marea Unire a Transilvaniei cu 

Ţara Mamă

Au venit şi vremuri mai îndelungate de sufe
rinţă. Rînduielile istoriei, adesea ţesute din inte
rese contradictorii, din sete oarbă de putere, din 
rîvnire nedreaptă la bunul vecinului şi din alte 
cauze, care n-au fost ale vrerii noastre, ne-au 
adus în situaţii care ne-au rupt inima în două 
şi in mai multe bucăţi. Inima a suferit de sfîşie- 
rea pămintului, pe care ni l-au îm părţit ca pe 
cămaşa lut Hristos, de despărţirea fiinţei celei una 
a străvechii Patrii, în mai multe şi separate. Una 
s-a numit Moldova, cu toate cunoscutele ei părţi, 
alta s-a numit Ţara Românească cu Muntenia, cu 
Dobrogea şi Oltenia, a treia Transilvania, cu A r
dealul, cu Banatul, cu Crişana şi Maramureşul. 
Şi nu numele le-a despărţit, căci numele ale lor 
erau, şi ale lor au rămas, şi vor răm îne în vecii 
vecilor, ci graniţele care le-au tăiat în bucăţi, 
separînd surorile ca pe nişte străine. Şi aşa, mă- 
runţite, au putut fi lovite mai uşor, s-au putut 
apăra mai greu şi uneori, unele, au căzut şi sub 
robie cu adevărat străină.

Dar inima, deşi ca o pecete ruptă în trei, a ră 
mas una, şi cum a bătut în pieptul uneia din 
surori, aşa a bătut şi în pieptul celorlalte, ace
laşi sînge circulînd dinspre trupurile lor spre cen
trul cel unic, spre izvorul simţirii şi al cugetului, 
al visului şi al speranţei că intr-o zi vor fi din 
nou una. Au vorbit mereu aceeaşi limbă, au cîn- 
tat aceleaşi cintece nostalgice, au crezut în ace
laşi viitor care se aduna în fiinţa ce urma să 
restaureze Dacia Felix şi să fie România, „Statul 
national unitar român".

Acest vis s-a împlinit la 1 decembrie 1918, prin 
hotărîrea Adunării Naţionale de la Alba Iulia. 
Căci 1 decembrie 1918 a fost ziua de culme, ziua 
de încheiere a unui proces îndelung dorit, a unor 

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 

M itropolitul Ardealului

Poporul român, răsărit din v i
guroasa tulpină daco-romană, şi-a 
croit un drum statornic în isto
rie, avînd conştiinţa că e  stăpîn 
dintru începuturi a l acestor bine- 
cuvîntate meleaguri din spaţiul 
carpato-danubiano-pontic. El a apă
rut pe scena istoriei ca un popor 
creştin, astfel îneît, vorbind des
pre originea poporului român nu 
putem să nu amintim şi de creşti
nism, care alături de romanitate, 
este a doua coordonată principală 
a etnogenezei româneşti.

Cu plăm ada creştină în suflet 
primită, după tradiţie, prin p re
dica în Scyţia Minor a Sf. Ap. 
Andrei cel întîi chem at la apos
tolié, poporul român şi-a păstrat 
nu numai fiinţa neamului, ci şi 
limba şi credinţa, în lungul p ro 
ces istoric continuîndu-şi şi îm- 
bogăţindu-şi viaţa materială şi 
spirituală din oare s-a dezvoltat 
pe parcurs conştiinţa unităţii de 
neam.

Principalul factor care vorbeşte 
în mod deosebit despre unitatea 
dintotdeauna a poporului român 
este credinţa sa creştină. A ceastă 
lege străm oşească a fost legată 
permanent de sufletul poporului 
nostru. Ne sínt cunoscute în acest 
sens pentru perioada mai veche 
o seamă de m ărturii arheologice 
care ne vorbesc despre prezenţa 
creştinismului pe pământul nos
tru încă din sec. III—-IV după 
Hristos. Amintim doar cîteva cum 
sínt: Gemma de la  Potaissa cu 
blîndul păstor, peştera şi porum

belul din sec. III—IV, opaiţul 
creştin din Dobrogea din sec. IV', 
danádu l cu monograma lui Hris
tos din sec. IV descoperit la Bier- 
tan—Mediaş, opaiţul cu cruce de 
la Alba Iulia, vasul ceramic cu 
inscripţie şi simboluri creştine 
din sec. IV, descoperit la Moi- 
grad—-Sălaj, etc.

Rezultatele investigaţiilor ar
heologice au dem onstrat că viaţa 
populaţiei băştinaşe şi-a urmat 
firul neîn trerupt pe aceste locuri, 
m anifestările de cultură m aterială 
şi spirituală prin factorii princi
pali care probează prezenţa şi 
continuitatea noastră în epoca 
migraţiilor, în cadrul procesului 
de asimilare a populaţiilor care 
au venit pe teritoriile noastre in
clusiv a slavilor (M. Muşat-Ion 
Ardeleanu, De la Statul geto-dac 
la stalul român unitar, Buc. 1983, 
pag. 79). In acest context istoric 
e demnă de amintit informaţia pe 
care ne-o oferă „Oguzname", cea 
mai veche cronică turcească care 
ne spune că la anul 839 exista o 
„ţară a românilor" amintită cu 
prilejul unei ciocniri a 'm ate din
tre  români şi cumani (M. Muşat-I. 
Ardeleanu, op. cit., pag. 83).

De asemenea e importantă re 
latarea din cronica notarului ano
nim al regelui Beta privind exis
tenţa la sfârşitul sec. IX şi în 
ceputul sec. X a unor formaţiuni 

(Continuare în pag. a 2-a)

t  EMÍLIÁN 
Episcop al Alba Iuliei

Alternativa ce ne stă în faja Pentru întîia dată la Alba Iulia
Război şi pace. Aceste cuvinte ' 

cuprind, în sine, probleme fun
dam entale ale omului şi ale ros
tului său pe acest pămînt. Ele 
angajează a tit structura morală 
a omului, c ît şi forţele economice 
şi organizatorice ale fiecărui 
popor.

1. In mod obişnuit, prin război 
înţelegem  o formă de violenţă 
colectivă in rezolvarea unor pro
bleme privitoare la  viaţă. Răz
boiul este dezlănţuire sălbatică 
de ură. In desfăşurarea lui, se 
încalcă toate drepturile şi se dez
onorează dem nitatea fiinţei umane.

Astăzi, cuvînitul „război" este 
asociat şi cu posibilitatea dispa
riţiei întregii civilizaţii şi a vieţii 
însăşi. In această alarm antă şi în
tunecată perspectivă, războiul este 
cea mas mare crimă îndreptată 
împotriva omului înrudit, spiri
tual, cu Dumnezeu, izvorul vieţii.

2. Pacea este cea dinţii condi
ţie a dezvoltării materiale şi sp i
rituale. Sub raportul creaţiei, ea 
este un imperativ divin, sădit în 
însăşi energiile cosmosului, în 
legile vieţii. Sf. Scriptură ne 
spune oă Dumnezeu a creat totul 
in pace şi pentru pace. Potrivit 
acestei meniri a întregului uni
vers, a omului în special, pacea 
este şi un act voluntar, conştient. 
Ea are  deci şi o valoare morală. 
In starea de pace este angajată 
voinţa liberă, mintea şi inima 
omului. In această angajare, creş
tinul are o atitudine ziditoare, 
optimistă. Intre „război şi pace" 
el se  pronunţă, în modul cel mai 
hotărît, pentru pace. Creştinul ştie

că ultimul scop al istoriei este 
lărgirea hotarelor îm părăţiei lui 
Dumnezeu pe păm înt. Această 
îm părăţie este lumină, certitudine, 
„pace şi bucurie în Duhul Sfînt" 
(Rom. 14, 17).

3. Pacea este şi o lucrare di- 
vin-umană. In cadrul ei, susţinem 
şi promovăm principiile funda
m entale ale armonioasei vieţuri 
şi convieţuiri: dreptatea, liberta
tea  şi egalitatea tuturor.

Atunci cînd fiecare om primeşte 
ceea ce este al său şi săvârşeşte 
cele ce sínt potrivite cu voia lui 
Dumnezeu, motivele de vrajbă şi 
duşmănie dispar. Intr-o armonie 
vie, „dreptatea se sărută cu pa
cea". Pacea este, astfel, o stare 
de spirit ziditoare, dinamică. Ea 
cuprinde toate gîndurile, toate 
ostenelile, m intea şi inima omu
lui, în tărite de harul dumnezeiesc 
şi purificate de un cuget curat.

4. Mijloacele pentru înfăptui
rea, în mod treptat, a stării de 
pace, sín t multe şi variate. A c
centuăm însă faptul că pentru 
creştin puterea care sudează, spi
ritual, toate strădaniile în d irec
ţia păcii, este iubirea activă. Prin 
ea, creştinul luminat de credinţa 
lucrătoare vine în întîm pinarea 
păcii ca dar dumnezeiesc.. „Pacea 
mea o  dau vouă" (loan 14, 27), 
zice M întuitorul.

Pacea M întuitorului „covîrşeşte 
orice minte" (Filipeni 4, 7). Ea 
ne aju tă, pe tem eiul iubirii, să 
luăm în  considerare şi punctul 
de vedere al semenului, înţele- 
gîndu-1. In acest sens, avem d a 
toria să cultivăm capacitatea de

transpunere în situaţia celuilalt,
să-i 'ascultăm opinia. Aceasta pre
supune un program Infinit întru 
a  smulge, din suflet, ambiţia d e 
şartă, ,mândria, egoismul. Reali
zarea acestui program moral p ro
iectează, spre zări de pace, re la 
ţiile d intre oameni.

5. Reţinem, aşadar, că esenţa 
lumii fiind lăuntrică, pacea îşi 
are  rădăcinile în sufletul omului. 
Mântuitorul ţine seama de acest 
adevăr şi, în Predica de pe 
Munte, interzice nedreptatea, 
jignirea, lezarea dem nităţii omu
lui chiar şi numai în gînd. Sfinţii 
Părinţi ne spun că realizarea 
acestei înalte sta turi morale pre
vine încordarea, duşmănia şi în 
frumuseţează, în  durabilă şi ade
vărată  bucurie, relaţiile dintre 
oameni.

6. Să ne primenim, deci, cuge
tul. Să ne întărim  voinţa întru 
a voi o viaţă dreaptă pentru fie
care popor, indiferent de gradul 
de civilizaţie, de zona geografică 
în care se află. Să adâncim un i
ta tea de vederi asupra destinului 
omului pe acest pămînt: acela de 
a se perfecţiona, lăuntric, întru 
zidirea păcii.

Cuvîntul frumos în favoarea 
păcii să-l şi unim cu fapta zidi
toare, concretă, universal cores
punzătoare, în slujba ei. Bucurîn- 
du-ne de roadele progresului şi 
ale păcii, să-l rugăm  pe Atotţii- 
torul să ne a ju te  să ne întoarcem, 
in mod firesc, „cu pace", la El.

„Revarsă, Doamne, pacea Ta 
peste noi, căci toate lucrurile 
pentru bucuria vieţii noastre le-ai 
făcut" (Isaia 26, 12).

Pr. Gheorghc Răţulea

Sínt to t mai puţini oameni în 
viaţă, dintre aceia care atu avut 
fericirea să fie în cetatea Alba 
Iulia la ziua cea mare a  îndepli
nirii idealului de unitate naţională 
a poporului român — 1 Decem
brie 1918.

Pentru cei ce mai sínt în viaţă 
amintirile năvălesc fără încetare 
şi încep să se impună, fără a fi 
cu putinţă să li se pună, vreun 
zăgaz. Iată de ce nu le putem 
rezista nici noi şi le aştem em  
acum, pe hîrtie.

Era în toamna aceea, pe la ju- 
m ălatea lui noiembrie, o zi ge
roasă şi cu ploaie. Mă aflam cu 
copiii în capul satu lu i —- sat nu 
departe de Cetatea lui Mihai V i
teazul — trim işi de părinţi să în 
grijim de nişte orătănii şi să mai 
scape mamele de gurile noastre, 
oare nu mai încetau cu în tre 
bările.

După amilazi, vedeam  venind, 
pe rind to t cite unul sau doi 
ostaşi. Se întorceau de la război.

Primiseră „Urlaub" — concediu, 
învăţaserăm  să-i zicem de la 
nemţii ce trecuseră pe la noi.

Pe la  patru  după amiază, veni 
în fuga mare, fratele Ion şi-mi 
spuse la ureche: „Hai acasă că 
a venit tata." Trecuse pe drum 
dar nu l-am cunoscut pentru că 
plecase de acasă de doi ani.

M-am dus repede şi cînd l-am 
văzut şezînd pe scaun, cu mustaţă 
mare, mi se părea că-1 văd pe 
Eranţ Iosif a l cărui chip îl aveam 
pe perete, semn al loialităţii faţă 
de stăpînire.

Cu greu m-am lăsat dumerit să 
merg pe genunchii tatii. Ne-a po
vestit, cum numai el ştia să  po
vestească, cîte a petrecut în Bos
nia şi Herţegovina şi am înţeles 
că vine de la Ciucea, fără să ştiu 
în ce ţară este această localitate, 
unde s-a oprit frontul şi a venit 
acasă să fie „de faţă" la m area 
adunare de la Alba Iulia.

In zilele ce au  trecut m-am dus 
cu tata în „Pojeră" să aducem 
lemne pentru iarnă, căci aştepta 
să plece iar pe front ca şi cînd 
nu isprăvise lucrul pe care îl în 
cepuse cu doi ani în urmă.

Îmi am intesc că m-a întrebat: 
cum îmi place la şcoală şi dacă 
învăţ bine, căci, to t ca să scape 
de gura mea, mama m-a trimis cu 
fratele mai m are la şcoală şi das
călul văzînd că răspund la în tre
bări, a lături de ceilalţi, m-a în 
scris in clasa întîi, deşi mu împli
nisem şase ani.

A venit ziua cea mare. Oamenii 
se pregăteau să m eargă la Alba 
Iulia. Circa treizeci de căruţe 
erau gata să plece în zorii zilei. 
Tata avea să meargă cu căruţa 
cu moşul Nicolue, fratele dânsului 
mai mare, şi cu unchiul Vasilie 
al lui Stan, cum natul ta ti i

Seara mama îmi pregătise nişte 
cioareci noi, de lină şi ghetuţe 
noi „de box" cu care făcuseră 
cunoştinţă, pentru prima oară, 
picioruţele mele, învăţate pînă 
atunci numai cu opinci.

(Continuare în pag. a 2-a) 
t  VASILE 

Episcopul Oradiei
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A fi contemporani cu Unirea
(Continuare din pag. 1)

lupte îndelung purtate, a unor voinţe ho tărît exprimate, izvorîte din 
aceeaşi inima ce fusese pînă atunci împărţită. Ea s-a to t adunat şi 
a mers spre ţintă, pînă cînd, odată cu miile de transilvăneni înar
maţi cu „credenţionale“ de la toţi vecinii, a ajuns la 1 decembrie 
1918 la Alba Iulia.

Ce dreptate avusese la 1542 străinul Martinuzzi, cînd îi scria 
episcopul de Kalossa: „Din vechime se trămlntă transilvănenii cu 
;jindul să se desiacă de acest regat al Ungariei şi să trăiască după 
exem plul M oldovei şi M unteniei şi nu vor intirzia să iacă pasul 
acesta". Iată, l-au făcut!

La Alba Iulia s-a desăvîrşit procesul regrupării într-o singură uni
tele, într-o singură fiinţă a românilor din spaţiul carpato-danubiano- 
pontic, spaţiu din vremuri imemorabile al nostru, al celor născuţi 
in el.

Unirea de la 1 decembrie 1918, a ajuns la Alba Iulia, dar era 
pornită pe drum, de mult, de foarte mult, din prima zi în care 
românii s-au văzut despărţiţi. N-a fost zi lăsată de la Dumnezeu să 
nu se audă suspin de întoarcere la unitate. „Noi vrem  să ne unim  
cu Ţara“ s-a strigat pe Cîmpul Libertăţii. „Existenta unui popor nu 
se discută, ci se afirmă", spusese loan Raţiu, memorandistul, şi iată 
că la Alba Iulia poporul o afirmă. Uneori suspinurile de întoarcere 
la unitate s-au prefăcut în uragan de minie, şi în strigăte după 
dreptate, şi au căpătat nume, şi s-au numit Grigore Ureche, apoi 
Mihai Viteazul, apoi Dimitrie Cantemir, apoi Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, Apoi Tudor Vladimirescu, apoi Nicolae Bălcescu, apoi Avram 
lancu, apoi Alexandru loan Cuza, apoi Memorandiştii şi eite alte 
nume n-au mai avut, de la vlădică pînă la opincă, de la dascălii de 
şcoli şi preoţii satelor, pînă la gazetarii care făceau cu rîndul şede
rile de pedeapsă la Seghedin sau la Vaţ, mai ales în ultimii 51 de 
ani, în aşa-numita perioadă a dualismului (1867— 1918), cînd s-a 
în teţit parcă mai mult ca oricînd, politica de deznaţionalizare a 
elementului românesc, deşi majoritar, autohton, istoriceşte acasă la 
el, cu strămoşii lui de mii de ani sub glie, în cimitirul satelor lor, 
acolo de unde erau ei.

In Transilvania, călătorul să calce păm întul cu grijă şi cu adine 
respect, cu capul descoperit ca într-o catedrală. Sub pasul lui au 
curs multe lacrimi, a curs mult singe, e îngropată multă suferinţă. 
Pe-aici a trecut Mihai Viteazul, acest chip al visului tuturor rom â
nilor, din toate veacurile şi din toate colţurile locuite de români. 
Ascultaţi-1 dinspre podiş şi dinspre munte, căci cuvintele i-au rămas 
ascunse şi vii în graiul vîntului şi în aburul pămîntului: „Iar în 
toată această a mea străduinţă, nici Ţara Moldovei, nici aceasta 
(Ardealul), nu mi-au fost mai pufin în grijă decit Muntenia".

Nu treceţi în fugă prin Şelimbăr. Domoliţi pasul şi descoperiţi-vă. 
Stingeţi cuvintele şi orice alte gînduri, cînd intraţi în Alba Iulia. 
După ce veţi vedea cu uimire intrarea lui Mihai şi vă veţi bucura, 
încercaţi-vă bine puterile sufletului înainte de a ajunge în faţa 
roţii lui Horia. Pentru voi i se  zdrobesc oasele pe roată, cum i s-au 
zdrobit cîndva lui Hristos, pe cruce. încercaţi-vă puterile: acum ori 
niciodată! Treceţi în locul lui, de fapt în locul vostru, căci acolo 
aţi cîştigat libertatea. Şi de acolo s-a născut acest 1 decembrie 
1918, din dîrzenia şi din jertfa acestui sfînt ţăran., iubitor de drep
tate şi libertate. Erou.

Nu hoinăriţi cu gîndul aiurea prin Munţii Apuseni: de după fie
care copac vă priveşte lancu. Mergînd spre Alira Iulia vă însoţeşte 
şi el. „Rămîncii să discutaţi, domnilor, că eu mă duc să Iac revo
luţie", le-ar fi spus unor iubitori de vorbe Şi fapta lui împreună 
cu faptele celorlalţi a pregătit Alba Iulia cea de la 1 decembrie 
1918. Intr-acolo îndemna el prin legendarul ordin, de fapt o întreagă 
cuvîntare in intenţia lui şi în aşteptarea ascultătorilor, cea mai 
scurtă ce s-a rostit vreodată: „No, hai"!

Nu treceţi ca prin orice alt loc prin Sibiu, prin Braşov, prin Blaj, 
prin Cluj, prin Oradea, prin A r a d . . .  A tenţie: cel de colo e Băr- 
nuţiu, celălalt e Bariţiu, dincolo e Şaguna, mai încoace e Cipariu, 
într-un loc e Andrei M ureşanu, într-altul căpitanii Iancului, colo e 
Vasile Goldiş, mai încolo . . . cîţi alţii, pe care cei numiţi mai sus 
n-au vrut decît să-i cuprindă într-un minim simbol, căci cine i-ar 
putea cuprinde pe toţi! N e-ar trebui o carte de nume şi ea ar fi 
un pomelnic al suferinţelor şi al luptelor.

Acum 65 de ani se îndreptau spre Alba Iulia nu numai cei 100.000 
de transilvăneni care au hotărît unirea. Erau acolo şi reprezentanţii 
celorlalte părţi din ţara care îşi recăpăta forma dintîi. Dar erau, 
mai ales, milioanele nevăzute de români care adunaseră în ei toată 
nerăbdarea secolelor de aşteptare. Cei 100.000 erau milioane şi mi
lioane şi aşa se simţeau, căci există momente în istorie cînd insul 
simte că nu e singur, că el nu este doar el, ci că îi poartă în el 
pe toţi cei de dinaintea lui care au sperat, au aişteptat, au luptat 
şi au murit înainte de a-şi împlini visul. Implinindu-se acum, se 
împlineşte pentru toţi. Prin cei prezenţi, vin la ceasul biruinţei şi 
al bucuriei toţi cei din trecut, care l-au aşteptat.

Şi aşa cum toţi au fost prezenţi la ziua cea mare de la 1 decem
brie 1918, venind din tot trecutul nostru, să ne întoarcem şi noi 
acolo, cu recunoştinţă nemărginită.

Să nu oprim lacrima bucuriei să alunece ca o m îngîiere pe am in
tirea celor ce au îndrăznit, pe am intirea celor ce au hotărît, pe 
am intirea celor mulţi care prin veacuri au clădit gîndul şi fapta 
unirii.

Fiecare zi din viaţa noastră de români să fie un 1 decembrie 1918. 
Numai aşa putem fi contemporani cu cei ce au înfăptuit marele 
vis. Căci fără a fi contemporani, nu sintern nimic. Viaţa şi puterea 
noastră stă în Unire.

Gînduri la aniversarea a 65 de ani
(Continuare din pag. 1)

statale, cnezate şi voievodate, cum 
ar fi cel a l lui Menumorut în  ves
tul Transilvaniei cu reşedinţa la 
Biharia, al lui Gelu numit „du
cele bl-ahilor" în podişul Transil
vaniei, şi al lui Glad în Banat şi 
■altele.

In continuarea evoluţiei istorice 
a teritoriilor noastre c it şi sub 
presiunea exercitată de invazia 
mongolă şi de că tre  regaltul m a
ghiar aceste cnezate şi voievo
date vor sta  la  baza închegării în 
sec. XIV a  statelor feudale ro
mâneşti independente: Muntenia, 
Moldova şi Transilvania.

Suportul vital în apărarea gliei 
străbune şi a neamului îl constituie 
în această perioadă, ca  de altfel 
şi pînă acum factorii de bază: ori
ginea comună, unitatea de cre
dinţă şi neam, de limbă şi cu l
tură, un ita tea geografică, precum 
şi relaţiile economice, de aceea 
voievozii români au căutat să se 
folosească de aceşti factori ca să 
asigure dăinuirea noastră ca stat, 
chiar dacă datorită vitregiilor 
vremelnice, poporul nostru a  fost 
nevoit să trăiască despărţit în 
multe provincii româneşti.

Aşa se explică faptul că ro 
mânii, pentru a-şi păstra fiinţa 
au ţinut cu o mină de coarnele 
plugului şi ou alta sabia, ridieîn- 
du-se dintre ei din vrem e în 
vreme mari voievozi, bărbaţi ai 
faptelor m ăreţe cum sínt Mircea 
cel Bătrîn, lancu de Hunedoara, 
V lad Ţepeş, Ştefan cel Mare, Mi- 
hai Viteazul şi mulţi alţii, care 
purtînd nenum ărate bătălii au 
continuat tradiţia luptei pentru 
apărarea libertăţii şi a gliei s tră 
moşeşti.

Un aspect interesamit care tre 
buie evidenţiat în acest context 
este şi acela că unii domnitori 
munteni şi moldoveni au stăpînit 
întinse domenii în  Transilvania 
cum sínt cele de la Almaş, Făgă
raş, Geoagiu, Cetatea de Baltă, 
Ciiceu etc., fiind de asemenea 
vrednice de amintire binecunos
cutele ctitorii ale lui Ştefan cel 
Mare: episcopiile de la Vad şi 
Feleac.

In tot acest timp un rol deo
sebit l-a avut şi Biserica, care 
prin ierarhii şi clericii ei a stat 
întotdeauna alături de voievozi, 
alături de popor, m ărturisind ac e 
laşi orez, lavînd acelaşi ideal ma- 
tetializînd prin cuvînt şi faptă 
lent, dar sigur, visul unităţii noas
tre.

Dar năzuinţa seculară spre uni
tate a rom ânilor a fost concreti
zată în  această vrem e mai ales 
prin faptele de vitejie ale lui Mi
hai V iteazul care a  înscris o filă 
de aur în  istoria neamului, reu 
şind să unească la 1600, e drept 
pentru scurtă durată, pe români 
sub un singur sceptru, marele 
Voievod intitulîndu-se: „Io Mihai 
Voievod din mila lui Dumnezeu 
Domnul Ţării Româneşti, al A r
dealului şi a toată  Ţara Moldo
vei."

Deşi înfăptuită pentru scurtă 
vreme, unirea lui Mihai Viteazul 
a străbătut cugetele tu turor ro 
mânilor, veacuri de-a rîndul în 
tărind conştiinţa originii comune.

Conştiinţa de sine a poporului 
a  căpătat în m anifestările ei 
forme diferite, una din acestea şi 
cea mai im portantă fiind determ i
nată de rolul cărturarilor în afir
marea conştiinţei unităţii de limbă,-------------- ------... —----------;

de cultură, de credinţă, de datini, 
scrierile lor prezentînd o adevă
rată istorie naţională în oare vor
beşte însuşi poporul.

Pe linia aceasta e necesar să 
amintim rolul avu t de mitropoliţii 
aflaţi de o parte  şi a lta a Car- 
paţilor, pentru prom ovarea cu l
turii, căci aceştia au păstrat 
aprinsă făclia care a luminat d ru
mul în vremuri de vitregii. Astfel 
Mitropolitul Vairlaam al Moldovei 
a dat la lumină Cazania sa la 
anul 1643 tipărită pentru „toată 
sem inţia românească", iar prin 
osîrdia M itropolitului Simdon Şte
fan al Bălgradului a apărut la 
Alba Iulia în 1648 Noul Testa
ment, monument de cultură, în a 
cărei predoslovie se pune pro
blema unităţii limbii şi poporului 
român, opera aceasta devenind 
„trîmbiţa redeşteptării unităţii na
ţionale de-a lungul veacurilor".

Vrednici de pomenire sín t Sf. 
Ierarhi Ilie Ioirest şi Sava Bran- 
covici, foşti mitropoliţi a i Tran
silvaniei în sec. XVII care au 
apărat dreapta credinţă în faţa 
oalvinismului, susţinut de stăpî- 
nirea de atunci, iar în  sec. XVIII 
amintim lupta dusă pentru apă
rarea ortodoxiei de Sf. Guv. M ăr
turisitori Vásárion Sarai, Sofrornie 
de la Cioara şi Sf. Mc. Oprea 
Nicolae, împotriva unâiaţiei cu 
Roma care urm ărea desmembrarea 
unităţii de neam.

în  acelaşi timp e  necesar să 
amintim şi răscoala lui Horea 
Cloşca şi Griişan din 1784 care 
urm ărea dobîndirea de drepturi 
pe seam a rom ânilor din Transil
vania, răscoală care s-a încheiat 
prin m oartea m artirică în urma 
zdrobirii lor cu roata la 1785 pe 
Dealul furcilor de la Alba Iulia.

Lupta întruchipată prin Tudor 
Vladimirescu care dorea,, slobo
zenie din afară şi dinlăuntru", 
avea să se contureze puternic pe 
Cîrnpia lib e rtă ţii în 3/15 mai 1848 
prin strigătul mulţimii: „Vrem să 
ne urnim eu  ţara", eceaista dorinţă 
devenind o necesitate istorică 
pentru destinul poporului român.

O dată cu înfăptuirea unirii 
Principatelor Române la 24 ianua
rie 1859, „act energic al întregii 
naţiuni române", drumul către 
„România cea Mare", era deschis. 
Ecoul acestui măreţ eveniment 
istoric s-a făcut simţit şi în Tran
silvania căci au  răm as consem
nate memorabilele cuvinte: „Ro
mânii din Transilvania în îm pre
jurările de faţă numai la princi
pate privesc; numai de aici aş
teaptă semnul, numai de aici îşi 
văd scăparea. Cînd s-a -ales Cuza 
domn, entuziasmul la  românii 
Transilvaniei era poate mai m are 
decît în  Principate . . . "

Pe linia organizării bisericeşti 
de im portanţă deosebită trebuie 
ream intită refacerea ca episcopie 
a vechiului scaun vlădicesc al 
Transilvaniei cu sediul la Răşi
nari, iar la 1864 ca Mitropolie 
la  Sibiu şi dobîndirea autocefaliei 
Bisericii O rtodoxe Române în anul 
1885, cu urmări pozitive pentru 
păstrarea, a tît a  unităţii de cre
dinţă cit şi a unităţii de neam, 
făcînd posibilă reorganizarea în- 
văţăm întului teologic şi dezvol
tarea culturii teologice în contex
tul celui naţional.

Războiul pentru  independenţă şi 
proclamarea acesteia la 9 mai 
1877 a fost o împlinire a străda
niilor spre unitate şi libertate, iar 
dobîndirea neatârnării conducea

Pentru înfîîa dată Ea Alba Sulia
(Continuare din pag. 1)

Pentru tata pregătise din vreme 
„bi tuşea" adecă un cojoc nou, 
frumos, cum numai poienarii cu 
oi multe aveau.

Nu ştiam de ce mă dau şi pe 
mine şi nu cutezam să-i întreb, 
de teamă să  nu mă lase acasă.

Dimineaţa, de 1 Decembrie v re
mea era aspră, fulgi de zăpadă 
se am estecau cu chiciură, dar în 
inimile tu turor era voie bună şi 
multă căldură.

Se auzea de la  cîte un căruţ la 
altul cînteeul „Drum bum, drum 
bun doba bate. Drum bun, fraţi 
români ..

Ajunşi la A lba Iulia ne-am 
oprit la intrare, lingă o m oară ce 
străjuia din vechime, dincolo de 
podul Mureşului. Căruţele s-au 
oprit şi s-au aşezat una lingă alta.
Cit vedeai cu ochii erau numai 
oameni îmbrăcaţi în  to t felul de 
haine, fără să ştim de unde sínt 
şi cum îi cheamă. Maşinile intrau

spre inima oraşului. Aveau un alt 
loc de oprire. Deloreniii s-au în 
şirat cite doi şi tred, îmbrăcaţi în 
cojoace şi ţundire, unii cu căciuli 
pe cap, cei mai în vîrstă, iar cei 
mai tineri cu pălării cu panglică 
de treiculori.

Acum aveam să înţeleg de ce 
am fost luat şi eu. Cu nişte copii 
ceva mai mari ca mine, aveam 
să rămînem lingă căruţe să păzim 
caii şi bucatele.

Şiruri întregi de oameni de 
toate felurile înaintau pe drumul 
ce duce spre Cetate. Noi ne uitam 
ca la minune şi nu pricepeam în 
deajuns de ce se adună atîta nor 
de oameni.

Am reuşit pe tim pul cit a ţinut 
adunarea să ne streourăm pe rînd 
pînă la poarta Cetăţii şi să v e 
dem locul unde au  fost închişi 
Hiorea, Cloşca şi Crişan.

Aşa pot spune şi eu, că în zorii 
vieţii, am fost la marea sărbă-

toare de la Alba Iulia. Et in A r
cadia ego.

Au trecut cîteva luni: Pe la în 
ceputul lunii aprilie, imanul urm ă
tor, ta ta  venise acasă. A  venit, 
cit cu trenul c it pe jos, cu o 
rană ia picior, pe care o primise 
în luptele din apropierea Oradiei 
Mari. Era pe de o pante bucuros 
că a venit acasă, la  a i săi, pe 
de alta mîhnit că nu putuse 
merge pînă la capăt. Rana l-a 
însoţit toată viaţa. La piciorul 
răn it trebuia să-l ajutăm  ori de 
cite ori se incălţa.

Au trecu t zece ani. Mă aflam 
în clasa a  7-a la Liceul Aurel 
Vlaicu din Orăştie. Se pregăteşte 
aniversarea a  zece an i de la actul 
unirii de la 1 Decembrie 1918. 
Directorul nostru, Anon Demiian, 
ne promise că ne duce pe oei din 
clasa ultimă. Ne-am pus treioulori 
la chipiu şi ne-am urcat în  tren 
plini de voie bună şi cu cîmtece 
patriotice pînă am ajuns la Alba 
Iulia. De data aceasta nu ne-am 
oprit la porţile Cetăţii, ci am  in 

trat înăuntru. Am auzit cu u re
chile şi am văzut cu ochii noştri 
marea bucurie a  întregii suflări 
româneşti, legată de ziua de 1 
Decembrie 1918. Parcă eram pe 
cel mai înalt vîrf al istoriei şi 
a l vieţii noastre. Am înţeles de 
oe lecţiile de română a le  d irec
torului nostru A ron Demiian erau 
aşa de înflăcărate şi am înţeles, 
acum pentru totdeauna, care este 
destinul neamului românesc.

De Alba Iulia se leagă şi îm
plinirea celui de-al doilea orez 
românesc: reîntregirea bisericeas
că, in trarea tu turor fiilor credin
cioşi ai neamului sub cupola de 
bar a Bisericii ortodoxe, Biserica 
dintru început şi din totdeauna 
a moşilor şi străm oşilor noştri: şi 
a urmaşilor lor.

De atunci de cîte ori trec prin 
Alba Iulia îmi vine să mă des- 
ooper şi am impresia că intru în- 
tr-o cetate sfântă, cetate a dure
rilor, ce ta te  a  bucuriei şi a îm
plinirii idealului celui mai scump 
al poporului român.

în chip firesc spre desăvîrşirea 
unităţii statale împlinită la 1 De
cembrie 1918,

*
Evocînd nőiül istoric de la 1 

Decembrie 1918, gîndurile noas
tre se duc cu 65 de ani în urmă, 
cî-nd, pe cîmpul lui Horea se îm
plinea, prin -cei 1228 delegaţi, în 
văţători, preoţi, avocaţi, medici, 
studenţi, muncitori, ţărani, în p re 
zenţa a peste 100.000 de rep re
zentanţi ai poporului român, ve
niţi din Transilvania şi Banat, 
visul de veacuri a l poporului de 
unire a Transilvaniei cu Româ
nia.

Nu se putea face o alegere mai 
fericită a locului pentru acest act 
istoric decit A lba Iulia, pentru că 
acest oraş încrustase pe răbojul 
istoriei sale evenimente de mare 
însem nătate în viaţa poporului 
nostru: vechi centru militar, poli
tic şi adm inistrativ al Daciei ro 
mane, locul celei dinţii uniri a 
românilor sub Mihai Vodă Vi
teazul, loc a l m artiriului eroilor 
Horea, Cloşca şi Crişan, loc în 
care ia fost întem niţat Avram 
Iancu, Alba Iulia fiind deci un 
oraş cu adinei semnificaţii pen
tru istoria românilor.

Cu emoţii sfinte recitim pagi
nile care vorbesc despre momenl 
tul acestei uniri şi vedem cu ochii 
sufleteşti pe reprezentanţii aleşi 
în conducerea Marii Adunări N a
ţionale de la Aliba Iulia cum sínt: 
Gh. Pop de Băseşti, preşedintele 
Adunării, Vasile Goldiş, secretar 
etc,, 'alături de care amintim 
şi un număr mare de sluji
tori a i Bisericii, episcopi, v i
cari, consilieri, profesori de te o 
logie, protopopi şi preoţi, care 
au stat în primele rînduri ale 
luptătorilor pentru unitate, aju- 
tînd la formarea şi funcţionarea 
consiliilor şi gărzilor naţionale 
aproape în toate oraşele şi satele.

Prin istorica Declaraţie de 
Unire cu Ţara, adoptată la Alba 
Iulia, s-a decretat unirea români
lor şi a tuturor teritoriilor locuite 
de dînşii cu România, înscriin- 
du-.se .astfel o pagină de istorie 
nepieritoare care marchează în 
ceputul afirmării noastre ca stat 
unitar şi independent.

Pentru întărirea unităţii de neam 
pecetluită la Alba Iulia s-a căutat 
să se repare unele nedreptăţi fă
cute în sec. XVIII, prin d istru
gerea celor cca. 150 de biserici, 
zidindu-se în perioada interbelică 
biserici monumentale cum sínt 
Catedrala Unirii din Alba Iulia, 
catedralele din Cluj, Tg. Mureş, 
Sighişoara, Mediaş, M iercurea Ciuc 
şi altele, adevărate centre de p ro 
movare a  tradiţiilor ortodoxe ro 
mâneşti.

Momentul de răscruce istorică 
de la 23 August 1944, avea să 
deschidă largi perspective de 
dezvoltare ţării noastre, fiind po
sibilă proclamarea Republicii şi 
instaurarea unei orînduiri noi 
democratice, care să dea Patriei 
chipul nou, în care să se oglin
dească înfăptuiri în toate dome
niile, menite să aducă poporului 
nostru, propăşire, bunăstare, pro
gres.

Canonizarea sfinţilor transilvă
neni în Catedrala Reîntregirii din 
Alba Iulia, ca dealtfel reaşezarea 
cultului unor sfinţi români în anul 
1955, a fost prilej de .reafirmare 
a spiritualităţii ortodoxiei rom â
neşti, legînd prin fire invizibile 
sufletele celor de azi cu cei oare 
s-au jertfit pentru unitatea c re 
dinţei străbune, pentru unitatea 
de neam, sfinţii fiind, suflet din 
sufletul poporului, pătrunşi de 
aceleaşi idealuri.

La această înfăptuire adăugăm  
împlinirea din .anul 1975, cînd 
Bunul Dumnezeu a r  induit ca 
odată cu aniversarea a 2000 de 
ani de atestare docum entară a 
oraşului Alba Iulia şi a 375 de 
ani de íia Unirea înfăptuită de 
Mih.ai Viteazul, precum  şi la ani
versarea pe linie bisericească a 
90 de ani de ia dobindirea A uto
cefaliei Bisericii Ortodoxe Române 
şi a 50 de ani de la înfiinţarea 
Patriarhiei Române, să  se refacă 
şi vechiul scaun vlădioesc al Băl- 
gradului, sub titlul de Episcopia 
Ortodoxă a Alba Iuliei, cu meni
rea de a reînnoda firul istoric cu 
al vechiului scaun vlădioesc al 
Transilvaniei rupt ia 1700 şi 
de a păstra un ita tea de credinţă 
şi de neam pe întinsul judeţelor 
Alba, Mureş şi Harghita şi ou 
ceilalţi fii ai Bisericii O rtodoxe 
Române.
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„Telegraful Român“ martor al actului Unirii din
1 Decembrie 1918

O  scumpă datorie
(Decupaj din „T. R." nr. 125 

din 11/24 nov. 1918)
Neamul nostru şi-a primit con

ducere şi stăpînire naţională ro
mânească, deocamdată în făptu
ra Consiliului Naţional Român, 
recunoscut de singură putere di
riguitoare şi hotărîtoare asupra 
tuturor românilor din vechea 
Ungarie.

Credinţa neclătită In răsplata 
bunului Dumnezeu ne-a aju tat şi 
povăţuit să ajungem sfînta zi 
de înviere naţională, ziua în ca
re luăm făptură de neam liber 
şi începătură de viată adevăra
tă, aşa după cum o cere firea 
şi duhul românesc, şi cum ne 
îndrumă Îndemnurile plămădite 
în genunea vremurilor şi m oşte
nite din m oşi-străm oşi. . .

Covirşiţi de evlavie ne închi
năm  Celui ce a făcut să ne ră 

sară soarele dreptăţii şi cu sfin
ţenie vom pomeni din neam în 
neam jertfele dureroase, care 
ne-au fructificat gîndirea, ne-au 
hrănit credinţa şi ne-au oţelit 
voinţa.

Dar în drumul lung şi neted 
către viitorul de aur răsare o 
datorie. O datorie mare şi sfîn- 
tă: să introducem în mod con
ştient soarele ce ne-a răsărit, în 
sufletul neamului nostru de inli
ne, ca el de aici să răsară şi de 
aici să încălzească şi să fer
menteze viaţa naţională româ
nească.

Deci toate pricinile şi întîm- 
plările, toate silinţele şi faptele 
care stau la temelia situaţiei 
noastre de viaţă naţională libe
ră, care contribuie la dezrobi
rea pentru noi a tuturor izvoa
relor — pînă acum stăvilite în 
mod meşteşugit — de bogăţie 
m aterială şi sufletească, să le 
coborîm în conştiinţa vie a ge

neraţiilor de mîine şi în pro
prietatea adevărată a  credincio
şilor noştri.

Drept aceea, preoţii şi învă
ţătorii noştri să nu piardă nici 
un prilej de a osteni din toate 
puterile, fie de la catedră, fie 
de pe amvon, să coboare pe căi
le tainice ale sufletului razele 
înviorătoare ale soarelui drep
tăţii şi libertăţii noastre naţio
nale, în împărăţia de gîndire şi 
de îndemn a generaţiilor tinere 
şi a credincioşilor, creînd con
ştiinţa cea mare şi unitară a 
neamului, creînd conştiinţa ade
văraţilor fii ai lui Traian, Şte
fan cel M are şi Mihai Viteazul 
conştiinţa care îndeam nă şi în 
drumă la virtus romana, la fapte 
m ăreţe şi opreşte făptuirea lu
crurilor nedreptăţii, ale paliméi 
şi umblarea în căile fiilor fără 
părinţi, fără strămoşi şi fără 
Dumnezeu.

Convocare
(Extras din „T. R.“ nr. 125 

din 11/24 nov. 1918)
Istoria ne cheamă la fapte. 

Mersul irezistibil al civilizaţiu- 
nii omeneşti a scos şi neamul 
nostru românesc din întunerecul 
robiei la lumina cunoştinţei de 
sine. Ne-am trezit din somnul de 
moarte şi vrem să trăim alături 
de celelalte naţiuni ale lumei, li
beri şi independenţi. In numele 
dreptăţii eterne şi a principiu
lui liberei dispoziţiuni a naţiu 
nilor, principiu consacrat acum 
prin evoluţiunea istoriei, naţiu
nea română din Ungaria şi T ran
silvania vrea să-şi hotărască în 
săşi soarta sa de acum înainte. 
Toate neam urile din preajma 
noastră şi-au determinat viitorul 
prin rezoluţiuni In conformitate 
cu sufletul lor naţional. E rîndul 
nostru acum. Naţiunea română 
din Ungaria şi Transilvania are 
să-şi spună cuvîntul său hotărî- 
>tor asupra sorţii sale şi acest cu- 
v în t va fi respectat de lumea în- 
ireagă, el este chiar aşteptat, 
pentru ca la gurile Dunării şi 
pe drumul larg, unde comunică 
pulsul vieţii economice în tre 
Apus şi Răsărit, să se poată în- 
lăptui ordinea şi neamurilor 
prejm uitoare să li se procure 
ligna trebuitoare la munca bine

cuvântată spre desăvârşirea umafiă.

In scopul acesta convocăm: 
ADUNAREA NAŢIONALĂ 

a naţiunii române din Ungaria 
şi Transilvania la ALBA IULIA, 
cetatea istorică a neam ului nos
tru, pe ziua de Duminecă în 18 
Noemvrie v. (1 Decemvrie st. n.) 
a. c. la orele 1 0  a. m.

La adunare vor lua parte: 1. 
Episcopii români din Ungaria şi 
Transilvania, — 2. toţi protopopii 
în funcţiune' ai celor două con
fesiuni româneşti, — 3. cîte un 
exmis al fiecărui Consistor şi Ca- 
pitlu, — 4. cîte doi exmişi ai 
societăţilor culturale: Asociaţiune, 
Fondul de teatru, Asociaţiunea 
Arădeană, etc.), — 5. cite doi 
exmişi din partea fiecărei reu 
niuni femeieşti, —- 6 . de la fieca
re şcoală medie (gimnaziu, şcoa
lă reală), apoi de la fiecare insti
tu t teologic, pedagogic şi şcoală 
civilă cite un reprezentant al 
colegiului profesoral, — 7. cîţe 
doi delegaţi de la fiecare reu 
niune învăţătorească, -— 8 . garda 
naţională va fi reprezentată prin 
cîte un ofiţer şi un soldat din 
fiecare secţiune comitatensă, —
9. cîte doi delegaţi de la fiecare 
reuniune de meseriaşi, — 1 0 . de
legaţii partidului social-democrat 
român, ca reprezentanţi ai mun- 
citorimei organizate, — 11. Tine
rimea universitară prin cîte doi 
exmişi ai săi şi în fine — 1 2 . 
fiecare cerc electoral, în care

locuiesc români, va trim ite cîte 
cinci reprezentanţi (delegaţi).

Sîntem convinşi, că afară de 
cei care vor reprezenta în chipul 
ară tat mai sus toate păturile so
ciale ale naţiunii noastre Ia a- 
ceastă istorică adunare, unde se 
va hotărî soarta neamului nos
tru pentru vecie, se va prezen
ta însuşi poporul românesc în 
număr vrednic de cauza mare 
şi sfîntă. Se vor lua îngrijiri ca 
toţi cei veniţi să fie adăpostiţi 
şi să fie părtaşi la consacrarea 
celor ce se vor hotărî.

Biroul Consiliului Naţional a 
făcut toate pregătirile de lipsă 
pentru reuşita adunării, iar fra
ţii Români de pretutindeni sínt 
rugaţi să dea şi ei tot ajutorul.

înainte de începerea adunării 
se vor face rugăciuni în cele 
două biserici din Alba Iulia, cea 
ortodoxă răsăriteană şi cea gre- 
co-catolică.

Toate informaţiunile mai de
parte se dau din partea biroului 
Consiliului Central Naţional Ro
mân din Arad.

Fii tare, neam românesc, în 
credinţa ta, căci iată se apro
pie ceasul mîntuirii tale!

Amin şi Doamne, ajută!
Arad, 7/20 Noemvrie 1918.
M arele sfat al naţiunii române 

din Ungaria şi Transilvania.
Dr. Gh. Crişan Dr. Şt. C. Pop 

secretar prezident

Ziua învierii obştei 
româneşti

(Din „T. R." nr. 131 
din 23 N 0 V. / 6  Decembrie 1918)

„Intr-aceea, Mihai Vodă, ridi- 
cîndu-şi tabăra de la Sibiu, îna- 

ntă cu încetul spre Alba Iulia. 
Prin toate oraşele pe unde trecu 
prin cale, locuitorii alergau îna- 
inte-i cu daruri, trăgînd puşti 
in semn do veselie şi primindu -1 
cu mare dragoste şi entuziasm. 
Apropiindu-se de Alba, locuito
rii oraşului şi ai judeţului îl în- 
tîm pinară cale de o leghe îna
inte cu multă cinste şi d a ru r i. . .  
în  aceeaşi zi, luni, 1 noiembrie 
(st. n.) Mihai-Vodă intră cu ma
re pompă în capitala Ardealu
lui. Intrarea s-a făcut prin poar
ta Sfîntului Gheorghe. De la a- 
ceastă poartă pînă la palatul 
domnesc stau înşiraţi ostaşii de 
am bele părţi ale căiei, în mai 
multe rînduri, în spatele căro
ra se grămădiseră mii de mii de 
popor. înainte venea episcopul 
şi clerul său, corporaţiile oraşu
lui, apoi o bandă de muzică . .. 
In urma acestei orchestre venea

Mihai călare pe un m ăreţ cal 
alb . . . “

Astfel descrie nem uritorul 
Bălcescu intrarea lui Mihai V i
teazul în capitala biruinţei de 
vecinică lumină.

Atunci a intrat plăzmuitorul 
conştient al idealului sfînt şi 
mare: unitatea naţională politi
că. A intrat numai el, zămislito- 
rul viu. Poporul român a rămas 
afară de cetate. A rămas să mai 
ducă jugul greu al robiei tru 
peşti şi sufleteşti încă trei 
veacuri de-a r în d u l. . .

Acum însă, în 1 Decembrie a 
intrat în capitala Ardealului su
fletul neamului. Şi acesta-i fap
tul ce ne chezăşuieşte că biruin
ţa noastră e veşnică. A intrat 
întreg p o po ru l. . . ,  au in tra t toţi 
stăpîniţi de acelaşi sentiment, de 
acelaşi gînd, de acelaşi îndemn, 
de aceeaşi voinţă. A intrat sfîn
ta  unitate naţională, conştiinţa 
limpede şi puternică, izvorîtă 
din genuna vremii, sfinţită de 
sînge curat, în tărită cu zidurile 
suferinţei şi răbdării lui Iisus.

Căci gonit a fost sufletul nea
mului, prins şi judecat la moar
te pe cruce. Greul a fost dru

mul crucii spre Golgota, chinui
toare şi ruşinoasă răstignire în 
tre tîlhari. Şi l-au îngropat în 
bezna tem niţelor umede.

A trebuit să vină uraganul ce 
sfărîmă şi învie, ce zdrobeşte 
şi crează. Zdrobeşte şi risipeşte 
minciuna, nedreptatea, omoară 
nelegiuirea şi învie dreptatea şi 
libertatea. S-a cutrem urat întreg 
pămîntul, catapeteazm a îm pără
ţiilor a crăpat, porţile iadului 
s-au zdrobit, tainiţele de chin 
s-au deschis şi sufletul neam u
lui a înviat în strălucire dumne
zeiască şi păzitorii tem niţelor au 
orbit de puterea luminei.

Poporul român din Ardeal, Ba
nat, din vechea Crişană şi M a
ramureş a intrat în Bălgrad, stă- 
pînit de conştiinţa vie a un ită
ţii noastre naţionale. De la opin
că  pînă la vlădică, toţi erau mi
naţi de gîndul mare şi voinţa 
sfîntă să întemeieze aici Româ
nia mare, să dea făptură veşnică 
visului care ne-a robit de veacuri 
sufletul. Căci nu este astăzi ro 
mân în largile hotare ale pămîn- 
tului strămoşesc, care să nu fie 
copleşit de marea voinţă de a fi 
unit cu toţi fraţii sub o singură 
stăpînire naţională.

Bălgrad
(Din „T. R." nr. 129 
din 17/30 Nov. 1918)

Pe cînd ajunge numărul aces
ta  în mîinile cititorilor, repre
zentanţii naţiunii noastre rom â
ne vor fi în Bălgrad, în bise
rica Domnului, cîntînd: „Mîntui- 
re a trimis Domnul poporului 
său“.

Veacuri de-a rîndul am stri
gat către Domnul în necazurile 
noastre: „Doamne al puterilor, 
fii cu noi, căci pe altul afară

de Tine ajutor întru necazuri nu 
avem". Şi Dumnezeu şi-a întors 
faţa spre noi.

De aceea ne vom aduna în 
biserica noastră, în vechea noas
tră mitropolie din Alba Iulia şi 
vom înălţa către Domnul inimi
le noastre, cuvinte de mulţumire 
vom trim ite spre cer, căci „ce 
vom răsplăti Domnului pentru 
toate cîte a făcut nouă?"

La anul 1648 era în scaunul 
mitropolitan un bărbat cucernic, 
smerit, chemat a conduce bise
rica românească. Legat de mîini

şi de picioare în cătuşile şi obe- 
zile celor 15 puncte, m itropoli
tul de atunci, Simion Ştefan, s-a 
ştiut înălţa peste vremuri şi să 
enunţe unitatea noastră în lim
bă. La anul 1648 s-a tipărit pen
tru prima dată în limba noastră 
românească Sfînta Scriptură . . .

La Bălgrad s-a făcut astfel 
unirea în limbă a tu turor româ
nilor resfiraţi prin munte ţări. 
Tot în Bălgrad se săvîrşeşte uni
rea noastră, a tuturor românilor 
sub o singură stăpînire naţio
nală

Unirea cea mare
Crearea statului naţional ro 

mân unitar, prin unirea Transil
vaniei cu România, la 1 decem
brie 1918, reprezintă împlinirea 
unei aspiraţii de veacuri spre 
unitate a poporului din spaţiul 
carpato-danubio-pontic.

în treaga istorie a poporului 
nostru este străbătută ca un fir 
roşu de două caracteristici prin
cipale: continuitatea de vieţuire 
pe teritoriul fostei Dacii şi uni
tatea de limbă, cultură, tradiţii 
şi credinţă. Deşi despărţite 
veacuri în şir prin hotare poli
tice nefireşti, cele trei Ţări ro 
mâneşti medievale: Ţara Româ
nească, Transilvania şi Moldova, 
la care se adaugă şi Dobrogea, 
au fost unite printr-un şir nesfîr- 
şit de relaţii economice, politice, 
culturale şi mai ales bisericeşti.

Datorită acestor relaţii frăţeşti, 
prima unire românească, realiza
tă de Mihai Viteazul, apare ca 
un act întru totul firesc. Unirea 
realizată de acela care s-a in
titulat „din mila lui Dumnezeu 
domn al Ţării Româneşti, al A r
dealului şi a toată ţara M oldo
vei", a lăsat urme adinei în con
ştiinţa generaţiilor viitoare, din 
secolele XVII—XVIII. Pe de o 
parte, se intensifică legăturile 
economice, culturale, politice şi 
bisericeşti, iar pe de altă par
te, conştiinţa unităţii apare acum 
ca o adevărată doctrină politică 
în scrierile marilor cronicari şi 
istorici: Grigore Ureche, Dimi- 
trie Cantemir, Miron Costin, 
Constantin Cantacuzino Stolnicul, 
Samuil Micu, Gheorghe Şincai, 
Petru Maior, Ion Budai Deleanu, 
episcopul Chesarie al Rîmnicu- 
lui şi atîţia alţii.

De pildă, Constantin Cantacu
zino Stolnicul scria: „însă ru 
mânii înţeleg nu numai ceştia de 
aici (din Muntenia), ci şi din 
Ardeal carii încă mai neaoşi 
sínt, şi moldoveni, şi toţi clţi 
în tr-altă parte se află şi au 
această lim b ă. . .  to t români îi 
ţinem, că toţi aceştia dintr-o fîn- 
tînă au izvorît şi cură". Iar în 
văţatu l domn moldovean Dimi- 
trie  Cantemir a consacrat o lu 
crare specială acestei probleme: 
„Hronicul vechimei a româno- 
moldo-vlahilor", scriind în tre al
tele că românii care au fost „din 
descălecatul de la Traian, de-a- 
tunci întrînsa (Dacia) aşezîn- 
du-să într-aceeaşi şi pînă acum 
necontenit lăcuiesc". Iar dacă 
vrem  să cităm un teolog care a 
ridicat această problemă, gîndul 
ni se  îndreaptă spre vrednicul 
mitropolit Varlaam al Moldovei, 
care îşi intitula Cazania din 1643 
carte românească de învăţătură, 
scriind drept prefaţă, un frumos 
„cuvînt împreună către seminţia 
românească". Circulaţia cărţilor 
bisericeşti dintr-o parte şi cea
laltă a Carpaţilor, a dascălilor, 
a zugravilor de biserici, a că
lugărilor, preoţilor şi ie ra r
hilor, au contribuit în egală 
măsură la întărirea conştiinţei 
unităţii de neam. Mişcările de
mografice interromâneşti, foarte 
puternice mai ales în veacul al 
XVIII-lea, cînd asuprirea naţio
nală şi confesională a atins punc
tul maxim, a fost un alt factor 
care a contribuit la întărirea 
acestei conştiinţe. în  această epo
că s-a ajuns la înlocuirea term e
nilor de moldovean, muntean, ar
delean cu acela de român, la 
iprefacerea treptată a termenilor 
de neam în naţiune şi a celor de 
Moldova şi Ţara Românească în 
cuvîntul comun România.

De aceea scria învăţatul, fiu 
de preot din Cigmău, Ion Budai 
Deleanu, că „neamul românesc 
face în Dacia o naţiune de frun
te", fiind convins că a sosit 
timpul să se alcătuiască „o sin
gură domnie" sub numele „Ro
mânia". în  acest context, memo
riile episcopului Inochentie Micu
— în care sublinia originea 
noastră română şi continuitatea 
noastră pe teritoriul fostei Dacii
— au constituit momente im 
portante în lupta pentru rea
lizarea idealului naţional. De pil
dă, în 1848, revoluţionarii români 
de pretutindeni îşi făceau doruri 
identice de „unire a întregului 
neam românesc" într-o „Românie 
independentă", iar cei circa
40.000 de participanţi la marea 
A dunare de la Blaj îşi exprimau 
deschis dorinţa: „Noi vrem să ne 
unim cu ţara".

Marile idealuri proclamate de 
revoluţie au intrat de atunci şi 
mai mult în conştiinţa mulţimi
lor. La 24 ianuarie 1859 s-a fă
cut un prim pas spre realizarea 
unităţii de stat, prin dubla ale
gere a lui A lexandru loan Cuza, 
care a dus la constituirea sta tu
lui independent România. De 
acum înainte, privirile tuturor 
românilor din teritoriile aflate 
sub dominaţia străină se în 
dreaptă cu încredere spre Româ
nia, cu speranţa realizării unită
ţii statale-politice depline. Aceâs’- 
tă dorinţă de unitate statală a 
românilor a fost dovedită şi mai 
convingător în 1877, prin procla
marea independenţei de stat a 
României, consfinţită prin sacri
ficiile materiale ale românilor de 
pretutindeni şi prin jertfele de 
sînge ale ostaşilor români. Re
venirea Dobrogei la România în 
1878 a constituit un alt pas spre 
unitate. Cunoscutul „Memoran
dum" înaintat de românii transil
văneni Curţii din Viena în 1892, 
prin care s-a dezvăluit opiniei 
publice europene modul de opri
mare al românilor, a constituit 
un nou prilej de manifestare a 
solidarităţii româneşti.

In preajm a intrării României 
în primul război mondial, voinţa 
şi dorinţa de unire erau pe bu
zele tuturor De aceea, în au
gust 1916, România n-a in tra t în 
război cu gînduri de cucerire de 
teritorii străine, ci din dorinţa de 
în tregire naţională şi statală. As
piraţiile poporului spre unitate 
au fost exprim ate în declaraţiile 
politice ale vremii, în presă, în 
manifestaţii publice, în entuzias
mul în care au fost primiţi os
taşii români în Transilvania în 
prima fază a războiului. Entuzias
mul popular românesc şi încre
derea în izbăvire şi unire n-au 
putut fi oprite nici în a doua 
fază a războiului cînd două treimi 
din teritoriul României au fost 
cotropite de arm atele austro-un- 
gare şi germane şi cînd s-au 
luat atîtea măsuri represive îm
potriva românilor transilvăneni.

Spre sfîrşitul anului 1918, da
torită evenimentelor petrecute pe 
plan internaţional, în Transilva
nia s-a desfăşurat o adevărată 
mişcare de masă românească în 
favoarea unirii. La 12 octombrie 
1918, Comitetul naţional român 
din Transilvania, întrunit în O ra
dea, proclama dreptul poporului 
român la autodeterm inare. La 18 
octombrie, un parlam entar român 
citea în Parlamentul din Buda
pesta celebra Declaraţie de auto
determinare, o adevărată decizie 
prin care naţiunea română îşi 
asuma dreptul de a-şi hotărî sin
gură soarta. Timp de cîteva săp
tămâni, Consiliul naţional — cu 
sediul în Arad — a exercitat gu
vernarea asupra teritoriilor tran 
silvănene locuite de români. în  
acelaşi timp, naţiunea română 
şi-a constituit propriile ei organe 
politico-adm inistrative, consiliile 
naţionale locale.

La 18 noiembrie Consiliul N a
ţional Român convoca M area A- 
dunare naţională de la Alba Iu- 
lia, pe data de 1 decembrie 1918. 
In această memorabilă zi, cei 
1228 delegaţi oficiali au decretat 
solemn unirea românilor din 
Transilvania şi Banat cu Româ
nia. Cei peste o sută de mii de 
participanţi, adunaţi pe Cîmpul 
lui Horia, au aprobat, în urale 
nesfîrşite, ca într-un adevărat 
plebiscit popular, istorica hotă- 
rîre adoptată atunci. Visul de aur 
al românilor era săvîrşit astfel 
prin lupta maselor largi populare, 
realizarea statului naţional uni
tar fiind opera întregii naţiuni 
române.

Acum, la împlinirea a 65 de 
ani de la realizarea acestui act 
epocal din istoria bimilenară a 
Patriei, ne plecăm frunţile în 
faţa memoriei celor ce au luptat 
pentru unitate, aducîndu-le pri
nosul nostru postum de recunoş
tinţă şi veneraţie. în  acelaşi timp 
ca români, ca fii ai acestui pă- 
mînt binecuvântat, ca urmaşi ai 
marilor eroi care ne-au făurit 
ţara, să le urmăm exemplul lu 
minos al vieţii lor de dăruire 
pentru patrie şi pentru viitorul 
măreţ al neamului nostru rom â
nesc.

LUCIAN FAGARAŞANUL 
Episcop-vicar
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Preofimea din Eparhia Oradiei sprijină acţiunea pentru
pace a poporului român

In cursul ultim elor luni au  avut 
icc pe întreg cuprinsul ţării, de 
la  o m argine la  a lta  a ei, mari 
manifestaţii, mitinguri şi adunări 
pentru pace. Au luat parte  la 
aceste manifestări tineri şi bă- 
trîni, femei şi bărbaţi, oam eni de 
la sate şi de la oraşe, d in  fabrici 
şi întreprinderi, oameni de şti
inţă şi cultură, cu un  cuvînt în
tregul popor, pentru ca să  spună 
un hotărît NU îm potriva războiu
lui atomic, care am eninţă însăşi 
existenţa om enim  şi să-şi exprime 
voinţa fermă de pace.

în  acest context şi preoţimea 
de pe meleagurile bihoren-e, să t
m ărene şi sălăjene a  primit cu 
căldură şi şi şi-a exprim at to tala 
adeziune la m area iniţiativă de 
pace şi dezarma-re a ţării noastre, 
exprim ată prin Apelul pentru dez
arm are şi pace al Frontului De
mocraţiei şi Unităţii Socialiste, în 
cadrul conferinţelor bisericeşti 
ţinute în  cele tre i judeţe: în data 
de 2 noiembrie la  Oradea, în 9 
noiembrie la  Zalău şi in 15 no
iembrie la Satu Mare, fiind p re
zidate de Prea Sfinţia Sa Dr. 
Vasile Coman.

în  luările de cuvînt ale Prea 
Sfinţiei Sale şi ale celor 67 de 
preoţi care au  vorbit, a fost ev i
denţiată vocaţia de pace a po
porului nostru, ataşam entul sin
cer al Bisericii Ortodoxe Române 
la năzuinţele de libertate  şi un i
ta te  ale tu turor fiilor pământului 
Tomânesc, ca şi ispiritul ecumenist 
de care sínt anitaiaţi slujitorii Bi
sericii noastre.

Prea Sfinţia Sa a  spus între 
altele, la întrunirea clerului pen
tru pace din Oradea: „Conferin
ţele preoţeşti din această lună au 
un caracter deosebit. Este pentru 
prima dată, în  ultimii zece ani, 
cînd preoţim ea ortodoxă se află 
adunată în  Conferinţă comună pe 
judeţe. însem nătatea acestor con
ferinţe nu constă însă, numai în 
caracterul lor exterior, ci mai 
ales în  conţinutul lor. Avem 
bucuria şi cinstea să ne expri
măm alături de întregul nostru 
popor gândurile, sentim entele şi 
hotă-rîrea noastră fermă în  ap ă
rarea cauzei sfinte a întregii om e
niri: „Pacea."

„Nici cînd omenirea nu s-a 
aflat într-un moment a tît de 
dramatic ca cel din zilele noas
tre. în  timp ce se dezvoltă 
cursa înarm ărilor într-un ritm  atît 
de vertiginos, în timp ce se chel
tuiesc miliarde de dolari pentru 
fabricarea de arm e atomice, r a 
chete cu rază medie de acţiune 
şi se am plasează în  Europa, în 
acelaşi timp se înmulţesc conflic
te le  între popoare, s-a  răc it d ra 
gostea între oameni şi o mulţime 
de oameni nu  atu ce  mînca sau 
sínt bântuiţi de boli."

„Peste to t apare nesiguranţa, 
frica şi imaginea unui război nu 
clear care echivalează cu un ade
vărat cataclism."

„Datorită acestui fapt epoca 
noastră este dominată de cea mai 
mare mişcare pentru apărarea 
păcii, pentru salvgardarea vieţii 
omeneşti. Oamenii vor să trăiască. 
Nu vor să moară. Ei iubesc viaţa, 
nu moartea."

în  continuare Prea Sfinţia Sa a 
arătat ce a însem nat continentul 
nostru în civilizaţia lumii şi ce 
a r  putea fi acest continent în 
urma unui război, p u rta t în  con
diţiile de astăzi.

Referindu-se la vocaţia de pace 
a poporului nostru Prea Sfinţia 
Sa a spus: „Dîntotdeauna poporul 
nostru a fost profund ataşat idei
lor păcii, bunei înţelegeri, cola
borării cu a lte  popoare. N-a rîv- 
nit la pământul altuia."

Prea Sfinţia Sa a  vorbit des
pre acţiunile pentru pace, pornite 
din iniţiativa Preşedintelui ţării 
Domnul Nicolae Ceauşescu c it şi 
de m area şi strălucita acţiune 
lansată prin Apelul pentru  dez
arm are şi pace al Frontului De
mocraţiei şi Unităţii Socialiste în 
urma căruia au avu t loc în  ţara 
noastră mari m itinguri pentru 
pace şi dezarmare.

Trecând apoi la aspectul re li
gios al acţiunilor pentru pace, 
Prea Sfinţia Sa a spus: „Privită 
în lumina învăţăturii creştine, 
dorinţa de pace şi strădania oa
menilor pentru aşezarea şi apă
rarea ei es te  o com ponentă a  me
sajului adus în  lume de însuşi 
Fiul lud Dumnezeu.

Pacea pe pământ este un dezi
derat în care se  întâlneşte spe
ran ţa creştină cu făgăduinţa evan
ghelică. Biserica este  rânduită ca 
să împlinească în -lume însăşi lu 
crarea întem eietorului ei şi să 
vestească neîncetat imnul păcii şi 
a-1 bunei învoiri în tre  oamenii- şi 
popoare".

Prea Sfinţia Sa a ară ta t în con
tinuare că ideia de pace străbate 
ca un fir de aur paginile Sfintei 
Scripturi, a tît în Vedhiul c ît şi în 
Noul Testament.

„în  lumina Noului Testament 
pacea are -trei înfăţişări, aşa după 
cum este exprim ată şi în cult: 
-pacea ca dar dumnezeiesc, adusă 
de lises Hristos sau pacea de 
sus . . .  Pacea ca stare sufletească, 
oa liniştea sufletului şi pacea cu 
oamenii, cu toţi oamenii, fără nici 
o deosebire."

Totodată, Prea Sfinţia Sa a 
ară ta t felul cum Sfinţii Părinţi şi 
-scriitori bisericeşti au  î-nţeles 
pacea şi au sădit-o în  sufletele 
credincioşilor.

Biserica noastră a  vestit şi ves
teşte  pacea pinin -o mulţime de 
acţiuni pe oare le-a manifestat 
Biserica ortodoxă -atît în ţară cit 
şi -în diferite foruri bisericeşti in
ternaţionale.

în  încheiere Prea Sfinţia Sa a 
spus: „In îndoita noastră calitate 
de slujitori ai Evangheliei păcii 
şi de fii bunii a i patriei noastre 
dragi, făgăduim că ne vom face 
datoria de a  sluji acest m ăreţ şi 
sfînt ideal al păcii."

„Vom îndemna ipe credincioşii 
noştri să Snitr-e în rânduirile celor 
ce iubesc şi zidesc pacea şi să 
muncească cu sîrguinţă pentru 
înflorirea scumpei noastre patrii."

Preotul loan Negroiu, consilier 
eparhial, a spus la rîmdul său: 
„Marile m anifestări pentru pace 
şi dezarm are la  care participă în 
aceste zile într-eg-ul nostru popor, 
ca şi ecoul -internaţionali a l A pe
lului sínt o -demons-liraţie în  plus 
a justeţei eforturilor pentru pace 
promovate de ţara noastră. Ti
neri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, 
muncitori, ţărani, intelectuali in 
diferent d-e naţionalitate sau de 
credinţă religioasă particiipă la 
acest vibrant marş al păcii".

Preotul Hinisu loan a arăta-t: 
„Am venit azi aici cu gîmd-ul de 
a ară ta  prin grai deplina -adeziune 
a  preoţim-ii şi a crediinci-oşilor pe 
care-i păstorim  l-a toate -acţiunile 
pentru pace iniţiate de conduce
rea -de Stat."

„Nu putem sta  nepăsători, nu 
ne putem  culca liniştiţi cînd ştim 
cît arm am ent se află pe conti
nentul nostru şi cînd ştim că  se 
mai intenţionează a mai fi aduse 
şi am plasate aici noi rachete cu 
rază medie de acţiune. Nu -dorim 
aceasta! Nu vrem războ-i! Nu vrem 
arme cu rază medie de acţiune. 
Dar vrem  cu toată fiinţa — pace, 
o pace ou r-ază maximă de ac 
ţiune, care să înconjoare globul 
şi să adune în hora ei întreaga 
o-menit-e."

La fel s-a pronunţat şi proto
popul loan Ţolescu: „în Sfînta 
Scriptură aflăm multe îndemnuri 
'actuale -pentru necesitatea şi bi
nefacerile păcii, a spus el. Dum
nezeu a făgăduit încă din Legea 
Veche: „Voi trim ite pace pe p ă 
mântul vostru şi -nimeni nu vă 
va tulbura" (Levitte 26, 6). Acesta 
este menirea preoţimii noastre de 
a fi aotilvă şi -de a promova pacea. 
De aici şi îndatorirea de a spune 
un N-u ho tărît războiului şl un 
Da şi mai ho tărît păcii."

Preotul Vasile Sabău a spus: 
Viaţa şi -pacea sínt drepturi fun
dam entale ale fiinţei umane, sín t 
aspiraţii supreme ale  întregii 
omeniri şi noi sintern datori să

respectăm, să iubim, să ocrotim 
şi să apărăm viaţa şi pacea prin 
toate mijloacele noastre ,ou ade
vărat paşnice. Ştim cu to ţii că 
viaţa şi pacea sânt daruri isfûmte 
pe oare le-am prim it de la Dum
nezeu şi avem dreptul de necon
testa t de a  ne bucura de ele şi 
a le -apăra cînd este cazul. Drep
tul nostru la v ia ţă  se -asigură prin 
apărarea păcii, iar dreptul la pace 
este înis-uşi dreptul la existenţă şi 
libertate."

Prot. Victor Tăut -a afirm at şi 
el: „Clerul şi credincioşii Bise
ricii Ortodoxe Române, pe baza 
învăţăturii Sfintei Scripturi şi cu 
bogata lor experienţă acum ulată 
î-n tnecut-ul lor, -sínt -deplin -con
ştienţi de im portanţa păcii. Noi 
sîn-tem solidari cu întregul nostru 
popor şi luăm parte  la toate stră
daniile -pentru zidirea unei v-ieţi 
noi în ţară şi - pentru apărarea 
păcii în lume. Ne rugăm la Sfin
te le  A ltare şi mun-cim pentru în 
frum useţarea localităţilor unde 
trăim  — de aceea -avem nevoie 
de pace. Avem -copii şi vrem  să 
-trăiască — vrem să le  -asigurăm 
o v ia ţă  fericită, -pentru acea-sta 
sprijinim Apelul pentru dezarmare 
şi -pace." Preotul loan Ghiu-rco 
l-a fel s-ia pronunţat: „Ga oameni 
-ai credinţei noi ştim că  pacea nu 
este numai un dar oferit nouă în 
mod gratuit -de Du-minezeu, ea este 
şi un rezultat al eforturilor umane 
şi a l 'Conlucrării omului ou barul 
lui -Dumnezeu, A ceasta include 
acţiuni angaj-ante d-in partea noas
tră. Să sădim -în -sufletele credin
cioşilor sentim entul de iubire-pen
tru  -om, sentimentul de pace."

Prot. -Costaiche Mi-rea a spus: 
„Trăim şi ne rugăm  pe aceste 
meleaguri credincioşi d-e diferite 
culte, dar vremea a dovedit că 
toţi avem  nevoie de pace, de 
linişte. Am văzut urm ările celui 
de-al doilea război mondial şi de 
aceea mă rog m-er-eu ic-a Dumne
zeu să ne ferească -de o nouă 
încleştare oare -ar însem na sfârşi
tu l v ieţii pe planeta noastră. -Sínt 
din toa tă  -fiinţa alături de -cei ce 
îşi dau  -adeziune faţă de marea 
iniţiativă a Preşedintelui ţării".

Prot. Nicolae Bl-aga: „Ca sluji
tori a i -altarelor străbune ne ru 
găm şi cerem lui Hristos Domnul 
să potolească pe m area vieţii, 
furtuna ce s-a i-scait, dar e nevoie 
a şi ac tiva -pentru aceasta, -aşa 
după cum -cerem -lui Dumnezeu să 
ne dea prin muncă, plinea cea 
de toa te  zilele."

Diacon Dr. Teodor Savu, in
spector eparhial, -a ispus: „Adera
rea noiastră a isluji-toriloir Bisericii 
ortodoxe rom âne în frunte cu 
ierarhii la acţiunile şi -apelurile 
de pace aille ţă rii -noastre, este 
pentru noi un  lucru foarte firesc, 
din moment ce tocmai pacea şi 
împăcarea constituie -esenţa învă
ţăturii creştine, -a Bisericii -creş
tine, a oreşti-nismului. A-ceasta 
este şi m-a-i va-labilă la preoţii o r
todocşi români, pentru  că ei slu
jesc un popor care în trecutul 
lui a  avu-t o continuă vocaţie 
pentru pace."

Acestea -au -fost cîteva idei ex 
prim ate de vorbitori. Din ele a 
reieşit clar to tala -adeziune a 
preoţimii de pe aceste meleaguri 
la Apelul pent-ru dezarmare şi 
pace al Frontului Democraţiei şi 
Unităţii Socialiste, -pornit din 
mintea clarvăzătoare şi -conştiinţa 
răspunderii penlt-r-u destinele şi 
viitorul poporului nostru a Dom
nului Preşedinte al Republicii, 
Niicolae Ceauşescu.

Preoţimea -a m ărturisit şi de 
data aceasta iubirea sa de patrie 
şi s-a ară ta t gata să slujească 
i-dealurile şi năzuinţele de d rep
tate, independenţă, -pace şi -pros
peritate ale poporului nostru.

Pr. Lucian Augustin

□----------------------------------------- ----------------------------------------------------------- o

Semnalăm... Semnalăm...

#  Se ştia mai de demult, dar Corneliu A lbu dovedeşte Încă o 
dată (Luceafărul nr. 28, 1983, p. 3), că ION CREANGĂ a tost 
„VLĂSTAR AL BÁJÉN ARILOR NÄSAUDENI“. Aceşti strămoşi 
au trecut In M oldova In secolul al XVIII-lea, „vrlnd să scape 
de cătănie, de iobăgie şi de papistăşie", îndemnaţi de un hrisov 
al mitropolitului Iacob Stamate din 1756, (el Însuşi transilvănean 
băjenit), care le garanta locuri de muncă In M oldova şi de călu
gărul Sofronie care a activat mai ales în părţile Năsăudului şi 
care, între trecerea munţilor şi trecerea la uniafie, o propovăduia 
pe cea dinţii.

O  TRAN SILVAN IA  (nr. 8/1983, p. 39—40), publică cinci poezii 
Irumoase de George A lexe  din Detroit, S. U. A., poetul bucur in- 
du-se de o Irumoasă prezentare semnată chiar de redactorul-şei 
Mircea Tomuş. George A lexe, plecat din Bucureşti după serioase 
studii de teologie şi stabilit in  America, a rămas mereu cu sulié
iul acasă. Publică acolo o revistă de mare prestigiu, COMU
NIUNEA ROM ÂNEASCA (Romanian Communion), reuşind să 
convingă că România se întinde pe spaţiul istoric geogralic din 
Europa, dar şi pe spafiul limbii şi sim ţirii româneşti de pretu
tindeni, unde bate o inimă de român!

#  Revista craioveană RAMURI (9, 1983, p. 7), prezintă sub 
semnătura lui AI. M itru şi sub titlul ÎNCEPUTURILE CULTURII 
NOASTRE, teza de doctorat a I .P .S . Nestor Vornicescu, M itro
politul Olteniei, care tratează despre Primele scrieri patristice 
româneşti.

#  Semnalăm o carte recentă, prin care Corneliu Albu, merge 
PE URMELE LUI ION-INOCENŢIU MICU-KLEIN (Editura Sport- 
Turism, 1983), unul din marii români ai secolului XVIII (1692— 
1768), tribun şi protêt al neamului, dezamăgit în speranţele lui 
atît de Roma catolică, pretinsă protectoare şi angajată să pro
tejeze cel puţin pe clericii care au urmat-o la 1700, cit şi de 
habsburgii de la Viena. A murit în exil, la Roma, credincios 
idealului national şi poporului său din Transilvania şi de pe tot 
cuprinsul spaţiului românesc.

#  TRAN SILVAN IA  (nr. 6, 1983), acordă un spaţiu larg cen
tenara lui Onisifor Ghibu, sub semnături ca: Nadia Nicolescu, 
Adriana Ghibu, G. Nistor, Nicolae Jurca, Vasile Ciobanu. Se 
ştie că O. Ghibu a iost e lev al Seminarului „Andreian“ din Si
biul nostru, apoi profesor al aceleiaşi şcoale, şi în cele din 
urmă preot, hirotonit la Huşi de episcopul Nicodim, spre a nu 
ii obligat să se înroleze intr-o armată care nu era a suiletului 
său. Se ştie mai pufin însă că, in 1916, autorităţile maghiare 
din Transilvania l-au condamnat, totuşi la moarte, obligîndu-1 
la un exil care l-a apropiat de moldoveni (la Iaşi şi Chişinău), 
pe care i-a iubit mult şi cărora le-a consacrat ani de muncă şi 
dăruire.

#  Destinul acelei opere unice şi extraordinare pe care po
porul a numit-o după autorul ei, C AZAN IA  LUI VARLAAM , şi 
pe care autorul însuşi a numit-o Irumos, Ia 1643, CARTE RO
M AN EASCA DE ÍN V AŢALU RA, continuă să preocupe pe cer
cetători şi astăzi. Astiel la Cluj-Napoca, în editura Arhiepisco
piei a apărut de curînd o carte masivă: C A ZA N IA  LUI V A R 
LAAM  ÍN  TRAN SILVAN IA. Prefaţată de Virgil Căndea şi cu 
un Guvînt înainte de 1. P. S. Mitropolit Teoiil Herineanu, cartea 
cercetează mai multe de 350 de exemplare găsite astăzi pe 
aceste meleaguri, dovadă de netăgăduit a circulaţiei cărţilor 
româneşti peste Carpafi, în ambele sensuri, din cele mai vechi 
timpuri. Căci a circulat cartea, dar a circulat in acelaşi timp şi 
interesul pentru carte românească, stare de spirit care atestă 
setea de cultură şi de lumină în limba strămoşilor, peste tot 
şi mai ales aici, în Transilvania. Din 470 de pagini de text, 169 
sínt studiu, iar 301 reproduc însemnări, adevărate comori şi 
surse care iără îndoială, intrate acum în circuitul informaţiei, 
vor mai face încă istorie.

®  Allăm  din rubrica „Faptul d ivers“ din Scînteia (14 oct. 1983, 
p. 4) ,semnată de Petre Popa, că in părţile Mureşului, în Tran
silvania, s-au descoperit de curînd alte 23 de exemplare origi
nale ale „Cazaniei" lui Varlaam, 2 exemplare din „Evanghelia
rul“ tipărit de Antim  Ivireanul şi 1 „Ceaslov" tipărit la Iaşi, la 
siîrşilul secolului al XVIII-lea. Evident ele au ajuns aici încă 
din vremea tipăririi lor, contribuind alături de multe altele la 
menţinerea şi consolidarea unităfii de limbă şi de neam a celor 
trei provincii surori, româneşti. Carpaţii n-au despărţit niciodată 
pe iraţii cărora, dimpotrivă, le-a menţinut dîrzenia şi durata ca 
o coloană vertebrală de granit neînvins.

#  A apărut de curînd, SPIRITUALITATE ŞI ISTORIE LA IN- 
TORSURA CARPAŢILOR, Buzău, 1983, 2 volume cu colaborări 
prestigioase din domeniul istoriei artei arheologiei teologiei, sub 
îngrijirea Dr. Antonie Plămădeală. Cartea se atlă la librăria 
Arhidiecezană din Sibiu.

gt In revista INTERNATIONAL REVIEW OF MISSION (voi. 
LXXII, nr. 288, oct. 1983) a apărut un extras din referatul Maicii 
Euirasia Poiană de la Mănăstirea Dealu, tinut la a V l-a Adunare 
Generală a Consiliului Ecumenic al Bisericilor, care a avut loc 
la Vancouver (iulie— august 1983). Tot acolo a apărut un co- 
mentar intitulat „Credinţa ca sursă a mărturiei creştine", scris 
de preotul Nicolae Apostola din cadrul Arhiepiscopiei M isio
nare Ortodoxe Române din S. U. A.

#  Radu Creţianu publică în REVUE ROUMAINE D'HISTOIRE 
(nr. 3, 1983', p. 261—266), un studiu care se ocupă de „Portretul 
lui Jupân Preda de la  M ănăstirea Xenofon (Muntele Athos). 
Autorul demonstrează că e vorba de portretul lui Preda Craio- 
vescu, ţiul lui Părvu şi irate cu Neagoe Basarab, pornind şi de 
la asemănarea dintre portretul de la Mănăstirea Xenoton cu 
portretul lui Neagoe Basarab de la Mănăstirea Curtea de Argeş.

®  Intre 12 mai şi 13 iunie 1983, S .S . Patriarhul Ignatie al 
Antiohiei a iăcut o lungă călătorie în Occident, vizi tind Bise
ricile din Italia, Elveţia, Marea Britanie şi Franţa. La Roma a 
avut întrevederi cu Papa loan Paul al II-lea, la Londra cu 
Arhiepiscopul de Canterbury Robert Runde, la Geneva cu se
cretarul general al Consiliului Ecumenic al Bisericilor Dr. Philip 
Potter, iar în Franţa cu Preşedintele Republicii şi Primarul Pari
sului. A  vorbii la catedrala Notre-Dame şi s-a întreţinut cu 
Cardinalul Lustiger, Arhiepiscop al Parisului.

ANTONIE DE LA PRISLOP
]— ---------------------------------------------------------------------------------

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Ro
mân, Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele 

nepublicate nu se înapoiază.

COMITETUL DE REDACŢIE: Dr. Antonie Plămădeală, Mitropolitul Ardealului — 
preşedinte; Lucian Făgărăşanui, Episcop-vi-car — vicepreşedinte; Pr. prof. Dr. 
Dumitru Abrudan — redactor responsabil; Prof. Dr. Aurel J ivi — redactor adjunct; 
Arhid. Gheorghe Papuc, Pr. prof. Dr. Mircea Păcurariu — membri; tehno

redactor: Diac. Ezechil Oancea; corector: Pr. Vartolomeu Conslantinescu.

Cititorii din -străinătate se pot abona, adre- 
sîndu-se la 1LEXIM Departamentul Export 
— Import Presă P. O. Box 136 - 137 — 
-telex: 11226, B u c u r e ş t i ,  str. 13 Decem

brie nr. 3.

ABONAMENTUL pe un  an: 100 lei. Cont nr. 45.10.4.09.2 T axa poşta lă  p lă tită  în num erar T iparul T ipografiei Eparhiale, Sibiu I 44.206 I


